

# 北京非法一日游背后黑链调查

游客被诱骗游览“假冒”八达岭长城，票提、经营者、导游、商店、小景点等结成利益团伙躲避打击

在各个旅游点，掌控大量散客客源的票提（散发小广告者的俗称），以每人30元到80元不等的价格，转手卖给非法一日游的组织者，北京市旅游局执法大队大队长杨权给出惊人之语：所有散发广告者，几乎全部受黑社会支配。

票提对于客源的垄断，对于正规旅行社的打击是沉重的：因为利薄和客源的被控，国旅、中青旅等大旅行社纷纷退出市场。金航程、程锦等旅行社，也因为从票提手里购买旅客而被旅游局通报批评。

在票提从每人身上的抽走数十元后，非法经营者常常通过强行加价、“以次换优”，带游客到不具备资质的景点、购物提取回扣等非法的手段来牟取利益。

8月4日，来自佳木斯的魏小玲带着母亲和女儿，从北京站下车。这名中学老师准备利用暑假，带56岁的母亲和7岁女儿在首都游玩一下。

她的手机已收到北京市旅游局群发的短信，内容和来之前同事叮嘱的一样：不要相信黑一日游。短信还建议，北京旅游集散中心能提供正规服务。

同事的提醒和旅游局的短信让魏小玲警惕起来。

7日，魏小玲携母女到天安门游玩，路过北京市集散中心门口。一名身穿中心工作服的男子拦住她们。

这名“北京旅游集散中心业务员”很热情，递上宣传单，还不停介绍。去八达岭每人100元，旅游集散中心会派车到住处，先接她们看升国旗，再乘豪华大巴游览八达岭长城和定陵。

优惠的项目，集散中心的招牌，让魏小玲马上报名。

由此，事后回忆“像噩梦一样”的长城一日游行程开始了。

## 票提一日游“游托”

圈内人士认为，票提是整个非法一日游链条的开端，也是托儿。

“正规旅行社禁止上街拉客，票提控制着散客一日游绝大部分客源”，北京金航程旅行社总经理李志忠说。今年4月，他的旅行社因为从票提手里购买旅客，被北京市旅游

再过月余，国庆即至，北京又将迎来八方游客。眼前的现实是，非法一日游的猖獗，成了京城旅游市场的一块伤疤。

北京市旅游局提供的数字是，年散客逼近6000万人次，其中约16%的游客被“非法一日游”承接。也就是每天有数以万计的游客，在从天安门到京北山水间的旅游巴士上被骗。

局通报批评。

30多岁的河南青年杜秀才，是天安门广场上的票提，风声紧的时候在广场上卖矿泉水，风声不紧时则帮旅行社拉客赚钱。他自称，身份是旅行社业务员。

据他介绍，票提靠拉客赚钱，以极低的价格（最低30元~50元包全程）把客人拉来，报这个价格，受雇旅行社不会要分文，他们全部揣到自己口袋。

李志忠介绍，游客上车后，如果票提从游客那里所得太少，旅行社还要额外补些钱给票提。给他们的提成一般在30元~80元之间浮动。

票提在天安门广场揽客现象由来已久。有些票提还受黑社会控制。北京市旅游局执法大队队长杨权介绍，去年，警方曾打掉过一个涉黑组织，老大在五棵松一小饭馆里，用手机遥控广场上的拉客交易。

另外，票提一般打着中青、国旅等大旅行社旗号，迷惑游客。北京旅游集散中心证实：该中心从未在自己门口拉客人，门外打他们旗号的全部是黑票提。

2006年，北京市旅游局调查发现，一些小旅馆也加入了票提的行列。非法一日游经营者通过宾馆揽客，占其客源量三成左右，近60%北京一、二星级宾馆饭店及社会小旅馆在经营此业务。目前，北京三环路以内的各社会旅馆已基本被非法一



■ 北京旅游集散中心门口挤满揽客的黑票提

杨万国 摄

日游经营者纳入势力范围。

## 经营者宰客“快刀”

第二天7时整，魏小玲乘坐京B04776向八达岭方向进发。

车过居庸关，导游突然要求，每名游客增交90元费用。昨天票提曾一再承诺“上车后不再收取任何费用”。导游直接宣称：昨天业务员许诺的100元全包，是骗大家的。

为了保证旅行社的利润，今天临时增加旅游点——藏文化雪域风情园，门票90元。

来自河南、同样专程带儿子看长城的王秀萍是不合作之一。导游要求她马上下车，并缴纳来回路费、小车接送费70元。随后，王秀萍放弃了争执的打算。其他乘客也在抱怨声中，交了钱。

8时10分，京B04776抵达八达岭水关长城。导游称，传说中的八达岭长城到了。

水关长城门票30元，而真正的八达岭长城门票是60元。但这个廉价景点，还是让7岁的小佳兴奋不已。

不过导游规定，爬长城时间80分钟，过时不候。这个短暂的时间让魏小玲她们没敢上去。

80分钟后，京B04776带着一车50名游客离开，到了博览城玉器商场。在那里，他们每人领到一张写着“8号”的胸牌。工作人员透露，这个牌子是为了方便为旅游团统计购物

游客的数量。

上车前说得天花乱坠，上车后再加收费用，是非法一日游必需的一个环节。“票提报的价，其实都装到他们自己兜里了，上车后不加钱是不可能的。”李志忠说。

记者调查发现，非法一日游的组织者，上车后加价多则100元，少则50元不等。这时游客所掏的钱，已接近或超过旅游集散中心的160元。

李志忠介绍，非法一日游基本都是带游客到“冒牌八达岭”，收取游客正宗的八达岭长城门票，以赚取价差。

同时，购物也是非法一日游牟利链条中必需的环节。

据了解，北京集散中心制订160元/人的价格，刨去门票、车费等，利益空间是10元/人。尽管非法一日游可以拿水关长城冒充八达岭长城、拿昭陵冒充定陵来节省费用，但他们还必须支付票提手续费、上门接客小车费用，如果不依靠旅游点购物的提成，仍无法盈利。

李志忠也说：“宾馆介绍客人提走30元钱，刨去路费门票，旅行社要想赚，还只能靠购物回扣。”

## 导游忽悠也赚钱

在博览城玉器商场停留近两个小时后，京B04776又把50名游客带到一家售卖果脯的大型店铺。

14时40分，汽车停在了昭陵（此

前允诺游客是定陵）。

上午在水关长城，因为时间紧怕赶不上车，魏小玲没有带女儿和母亲爬长城，三人只是在水关长城入口处留影纪念。

她希望到定陵后，带女儿好好看一下，以补遗憾。但是车到昭陵后，魏小玲她们还是没有进去。

下车前，导游对全车人“提醒”：皇陵也是阴宅，刚结婚3年以下的新娘、女人、小孩、上了年纪的人、病人、马上要升迁的人、生意正兴旺的人，都不能进去，不然不吉利。

魏小玲对记者说：“导游这样一看，谁还好进去啊，信不信是一回事，觉得晦气啊。”记者跟着导游来到昭陵的检票处发现，车上的50位游客只下来18个人。以每人30元的门票计算，仅在此一个环节，导游就把960元装到了自己的兜里。

总之，魏小玲计划中的长城一日游，到此已结束了。

从大学毕业不到1年的李晓坦承她承接“黑团”的身份。“收入就是靠在购物场所的提成，还有一些结余的门票费用。”她说，自己一天下来能有大概200元的收入。

## 景点黑一日游“财神”

旅游景点、商店、医疗咨询点为非法“一日游”提供高额回扣。

从昭陵出来，车又在一个叫“小人国”的地方推荐游客们看了“老中医”，下午3时30分左右，京B04776到了当天最后一站“藏文化雪域风情园”。这里就是游客们被迫加了90元的景点。

一个随处可见建筑垃圾的园子。穿过一个约200米的走廊，尽头几尊佛像构成这一景点的全部。

挂着胸牌的工作人员一边制止拍照，一边忙着把游客们带进带出。佛像下，烧香求福处，所有愿望明码标价：求考学香30元，求感情香50元，求升官（兼发财）香70元。

小佳躺在石凳上问魏小玲：“为什么要报团旅游呢？”女儿这个大人般的质问，让魏小玲垂头丧气。她回头看了一眼母亲。老人一脸的无奈。

“售票处”没有售票员。接待人员称，此处只面对旅游团，不接待任何散客。所以，门票实际价格无法得知。

北京市旅游局执法大队队长杨权告诉记者，具备北京市一日游接待资质的景点，都在市旅游局网站上备案。但在网站所提供的旅游点目录里，并未有“藏文化雪域风情园”一项。

杨万国 杨继斌（据新京报）

# 湖南衡阳百万人食用假盐

## 不法商贩贩卖私盐利润高过贩毒

获了封口机、打码机等作案工具。

据衡阳市公安局城管支队案侦大队教导员刘晓军介绍，这是一个有组织、有网络的犯罪团伙，疑犯邬其生曾因非法经营假盐，多次被处罚并判刑。2006年10月，出狱后的邬和在狱中结识的犯人一起重操旧业，在之后的半年内，以每吨300元的价格从广州非法购进工业盐34吨，从汕头定期订购湖南“雪天”牌加碘精制盐包装袋9万个，在衡阳包装后变成假冒“雪天”牌加碘盐，以每吨2000~2200元不等的价格，销往衡阳农村及周边地区，甚至销往省内某单位的食堂和批发大市场。警方现已追回工业盐17吨。据悉，此案即将移交检察机关提起公诉。

## 盐矿职工参与其中

除了不法盐商采取假冒盐业公司的商标、标志和包装物等方法外，今年衡阳盐务、公安部门联合破获的两起贩卖假盐案中，发现有盐矿

职工加入盗贩假盐的行列中。

戴文杰介绍，2007年6月7日，盐务部门在市场例行检查时，在该市珠晖区茶山坳秧田村一个加工腌制品的农户肖某家中，查获非法精制盐1.15吨。调查表明，这些假盐是湘衡盐矿制盐车间职工朱某、谭某贩卖的。公安部门侦查得知，朱某等3人从2006年起，多次利用工作之便，共盗得盐产品2.45吨，并全部贩卖给了肖某，用于腌制品生产。朱某等3人被刑拘。

衡阳市盐业部门的资料表明，不法商贩已经形成了货运、分装加工和销售“一条龙”的地下私盐销售团伙，其贩卖方法和手段狡猾多变。盐产区的特殊地理位置，既给地方经济发展创造了有利条件，同时也造就了私盐贩子的快速滋生繁衍。

据悉，当地便利的交通优势和盐产区的特殊性，便于私盐贩子从本地、江西、湖北等盐产地大肆贩运劣质盐、工业盐、废渣盐等入境，冒充加碘盐，销售到一些集体食堂、城

乡市场、零售商店。其销售和藏匿手段、反侦查能力日益增强。

## 食用假盐儿童发育不良

资料表明，衡阳市总人口720万，但可能有20%左右的人口，即150万左右的百姓没有吃上合格的碘盐。7月31日，在衡阳市维护食盐专营暨整治市场秩序工作会议上，湖南省盐务局副局长李建新作了上述介绍。

从2003年以来的数据看，衡阳全市食盐销量逐年下降。4年共少销售1.32万吨，尤其是2006年，有6400多吨假劣私盐流入市场，给当地防治碘缺乏病带来严重后果。

据盐政部门介绍，由于假盐、私盐不含碘，长期食用会导致缺碘，从而出现地方甲状腺肿大和地方性克汀病，甚至会导致儿童智力和体格发育不良。一些工业盐中含有多种重金属，人体过量服用，会导致中毒甚至死亡。而有些工业盐只要少量食用即可引起食物中毒，

危害极大。

## 假盐泛滥的三重难题

调查表明，衡阳的假盐泛滥，利益因素是关键。办案警官告知，以邬其生案件为例，以工业盐充作食用盐贩卖，其成本不过300元吨，而收益可达2200元吨，利润高达7倍，甚至超过了贩毒。这是很多不法分子对此趋之若鹜的原因。其利润足以支持多途径的运输贩卖方式，给监管带来重大挑战。

衡阳盐业部门认为，法律惩治的力度有限，也是重要原因之一。按照国家法律规定，涉盐案件的刑事立案标准为20吨以上或非法经营犯罪单件案值5万元的规定。许多私盐贩子设法把涉案盐的数量化整为零，以逃脱法律制裁。盐业部门有关人士指出，当地有名的几个大私盐贩子至今仍逍遥法外。

执法环境复杂，也让有关部门难以继。资料显示，当地一些企业私产私销，政府有令难行。不少企业设法自行采盐或自行到盐矿非法运盐，除了生产之用外，又转手卖出，并拒绝监管；一些执法部门执法违法，为私盐贩子制假提供便利和保护，有的甚至干扰办案。

洪克非（据中国青年报）